



清北硕博为何争当中小学教师

□ 约评论员 然玉

在招聘会上，一位北京师范大学毕业生告诉记者，在她上周面试深圳一所中学教师岗位时，生物教师岗位面试7个人中4个人都是博士，化学教师岗位的面试者全是博士。与往年相比，今年的就业市场上，教师相关岗位的竞争异常激烈。在一些城市，中学教师面试者过半为博士学历，而除了应届生，不少原本是教培机构的从业人员，也加入到竞争大军中。（中新社10月11日）

教师是个好职业，并且似乎还在持续向好；教师招聘竞争激烈，而且还在变得越来越激烈。清北博士竟夺中学教职，于声名显赫的“深圳四校”而言，不过是早已有之的常规操作。以往，我们说

此类案例有其特殊性，然而时至今日，一个明显趋势是，教师招录、师资供给的整体格局，在相当程度已经“深圳化”了。

确定的事实是，全国范围内，中小学教师招聘的平均门槛是在不断抬高的。应该说，这是一个必然结果。毕竟，社会整体教育程度在不断提升，各行各业招聘的学历要求都高了，中小学只是“水涨船高”得更快一点而已。

如今，在高校内部“教师热”蔚然成风，其甚至成为了一种超越专业的趋同性选择。名校毕业生蜂拥参加中小学教师招聘，对于提升教师整体素质，无疑是大大的利好。但硬币的另一面是，相当一部分正统出身的师范生，感受到了前所未有的压力。这一群体，很可能被挤出优质的教职员岗位。

个体固然有择业自由，名校硕博加入中小学工作，当然也能有效提高教育事业的水平。然而毋庸讳言的是，现有高等教育的结构设计、院系设置，天然内嵌有特定的“功能预期”和“未来分工”。若是名校精英大范围跳脱于这种预设秩序就业，跨界、跨赛道“转场”，势必会引发一系列连锁反应。这不仅关乎自我价值实现，也关涉产学研的衔接与效用最大化。

必须尊重名校硕博竞相去当中小学教师的选择，与此同时，我们也必须重视，为何这一金字塔顶部的精英，不愿意优先选择那些更具开创性、挑战性和重要性的工。是不是工作环境不够好、游戏规则不公平、制度激励不到位？厘清这些疑问并给出相应的解决方案，远比抽象地探讨“内卷”或“高能低就”有意义得多。

话外音
宋鹏伟

新闻：10月11日，太原市市场监管局通报了食品安全抽检不合格食品生产经营企业的核查处置情况。其中，涉及到的问题有复用餐具不合格、炸鸡油脂有问题、花生检出黄曲霉毒素、油条铝残留超标等。（《太原晚报》10月12日）

旁白：处罚须起到“杀一儆百”、以绝后患的作用。

新闻：10月10日，山西运城一饭店老板拉条幅暂停营业，送1000个肉夹馍给抗洪救灾人员的视频感动网友。饭店老板王先生称，他们从凌晨3点开始准备食材，共耗时10小时做好，驱车近70公里送到稷山，送给一线抗洪救灾人员。（《每日经济新闻》10月12日）

旁白：身体力行的付出，众志成城的力量。

让“无烟婚礼”蔚然成风

文明
微评

□ 叶金福

近日去一家酒店赴宴，碰巧有新人在酒店举办婚礼，但笔者无意间发现，在婚宴大厅入口处，摆放了一块写有“无烟婚礼，清心健康”八个大字的海报。上面还注明婚礼现场不摆烟、不敬烟，并要求所有的来宾不吸烟。见此，笔者不禁为这样的“无烟婚礼”拍手叫好。

一直以来，按照传统观念，婚礼招待来宾既要设宴摆酒，又要敬上香烟。可以说，给来宾敬烟已成了婚礼上必不可少的一项礼节。婚宴现场往往烟雾缭绕，不但严重污染了环境，而且有害健康。

如今的“无烟婚礼”，践行了健康、绿色的生活理念，抛弃了陋习，净化了环境，理应积极倡导，也希望有更多人参与，让“无烟婚礼”成为一种“新婚俗”。

新闻：郑州金水区税务局日前运用大数据，实现信息系统自动提取数据，追征一名网红的662.44万元税款收入国库，其中滞纳金27.78万元。截至目前，这名纳税人分15笔结清了这笔税款。多位财税专家据此分析，税务总局该案例尚在侦查中就被公开，表明针对网红明星税收检查已进入实质性阶段，由于年底前主动报告并解决涉税问题可减罚免罚，预计会迎来第二波明星、网红主播补税潮。（《郑州晚报》10月12日）

旁白：触目惊心，加强监管。

投稿邮箱：tywbplb@163.com

网红打卡景点



王成喜/漫画

画中话

国庆长假过后，不少人在微博、朋友圈对一些所谓网红景点的吐槽不断。如一个号称“小三亚”的景点，所谓的海是一片人工湖；热传的云南澄江一处“粉红沙滩”，不仅颜色不对，连所谓的沙都是粗砾石块和厚实泥土……原来照片中的美景均是通过滤镜包装的虚假景色，照片俨然成了“照骗”。（《新华日报》10月11日）

改变、更环保

节能减排，人人有责
为了节约能源，请参与“光盘行动”

中宣部宣教局 中国文明网